

## PRECIOS DE SUSCRICION

En esta Ciudad, Capital de la Provincia (un mes)...	1 peseta
En el resto de la Provincia y Península (trimestre)...	3 »
En el Extranjero y Ultramar (idem).....	5 »

## LA OPINION

## PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico calle del Castillo número 63 y en la Imprenta del mismo, San Francisco, 8.  
El pago de la suscripcion será anticipado.

PERIÓDICO LIBERAL-CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife 1.º de Noviembre de 1888



## El Excmo. Sr. D. Gregorio Suarez y Morales

El distinguido hijo de Tenerife, cuyo respetable nombre encabeza estas líneas, ya no existe: una cruel enfermedad de breves días, de la cual llegamos á creer que triunfaría su privilegiada naturaleza, le arrebató el 28 del mes último, al cariño acendrado de una numerosa familia que le veneraba. Ni los solícitos incansables cuidados del conyugal afecto, ni la asidua asistencia de los reputados facultativos que rodearon su lecho, fueron poderosos á arrebatarse esta ilustre víctima á la muerte.

El Sr. Suarez Morales que había alcanzado la más elevada posición social en estas islas, figuró en política desde sus más tiernos años y llevó repetidas veces la representación de la provincia en las Cortes de la nación. Gobernador civil, Fiscal de la Audiencia territorial, Director general en los Ministerios de Gracia y Justicia y Ultramar, Diputado á Cortes, Senador del Reino, todos esos elevados cargos desempeñó nuestro difunto amigo con el acierto y celo naturales en quien cual él poseía una inteligencia clara y un despejado talento. Amante del país que le sirvió de cuna, repetidas veces ejerció la influencia que le proporcionaban su elevada posición y sus amistades con los más altos personajes políticos, en favorecer las justas aspiraciones de los pueblos que repetidamente le confiaran su representación. Desde 1885 el partido liberal conservador de esta circunscripción de Tenerife le había designado para presidente de su Comité, cargo que desempeñaba del más cumplido modo, así en lo que se refería á la organización y funciones del partido, como en lo que se relacionaba con la defensa de los amenazados intereses de Tenerife, á los que consagraba toda su actividad y patriótico celo.

Sirvan estas breves líneas de sentido homenaje al digno tinerfeño que acaba de bajar al sepulcro; y si quiera sea de imperfecto modo, demos á nuestros abonados una idea de la manifestación de duelo que el 29 tuvo lugar con motivo de las exequias y enterramiento del cadáver de nuestro inolvidable presidente.

Desde sus pintorescas posesiones de Tegina, en donde falleció, fueron trasladados los restos mortales de nuestro amigo á su suntuosa casa de esta Capital, una de cuyas habitaciones fué transformada de capilla ardiente.

A las cuatro de la tarde tuvieron lugar los funerales en la Parroquia de San Francisco cuyas elevadas columnas ostentaban ricas colgaduras de terciopelo negro galoneadas de oro. A este religioso acto acudió una grandísima concurrencia compuesta de personas

de todas las clases sociales, no solo de esta Capital sino de varios pueblos de la isla y especialmente de Tegina, en donde nació y murió el Sr. Suarez.

Terminadas las preces en la Iglesia, el clero de la parroquia con cruz alzada y seguido del mismo numeroso acompañamiento, se dirigió á la casa del finado; y colocado que fué el féretro en un elegante carro fúnebre tirado por cuatro caballos con penachos y mantillas negras, la fúnebre comitiva se dirigió al cementerio de San Rafael y San Roque, en donde se dió cristiana sepultura en el severo mausoleo familiar al cadáver de nuestro respetable amigo.

Al ser colocado el féretro en el coche fúnebre, diferentes comisiones depositaron sobre aquél las siguientes coronas: una negra con las iniciales G. S. M. de los sobrinos del finado; otra de *El comité liberal-conservador de la circunscripción, á su presidente*; otra, de rosas, *Al presidente del comité liberal conservador de Tenerife, el comité de la Laguna*; otra, de rosas, margaritas y azahares, *Al presidente del comité de la circunscripción de Tenerife, el comité liberal conservador del distrito de la Orotava*, y otra, de margaritas y dalias, *Al jefe del partido liberal-conservador de Tenerife, la redacción de LA OPINION*.

Presidían el duelo el Sr. Gobernador civil de la provincia, el Excelentísimo Sr. General Esponda, el Alcalde de esta Capital, el Diputado provincial Sr. Rodríguez Perez, abogado del difunto, los Consejeros y el Director de la Sucursal del Banco de España, el Presidente de Sala jubilado Sr. Rodríguez Delgado, el ex-jefe de Fomento Sr. Gurrea, uno de los sobrinos del finado y por último los miembros de los comités liberal-conservadores de la circunscripción y de esta Capital. Llevaban las cintas del féretro el Intendente Militar Sr. Cruz, el Sr. Rodríguez Delgado, el vocal del Comité Sr. Ghirlanda (D. Virgilio), el Consejero del Banco Sr. Rodríguez (D. Agustín) y en concepto de amigos del finado los Sres. Gurrea y Cumella (D. Federico).

Al poner término á las presentes líneas que dedicamos á la buena memoria del que fué en vida nuestro digno jefe y cariñoso amigo, enviamos á toda la distinguida familia del difunto y en especial á su virtuosa viuda la Excmo. Sra. D.ª Emilia Diaz Delgado, la expresión sincera de nuestros sentimientos de dolor; sincero pésame que hacemos extensivo al partido conservador de la circunscripción, al cual ha causado hondísima pena la pérdida del dignísimo jefe que la muerte acaba de arrebatarnos, y por cuyo eterno descanso rogamos á Dios.

que algo grave, muy grave había ocurrido á juzgar por el aspecto cariacontecido de los fusionistas de estas tierras.

Pero bien veía el órgano del Sr. Anton que clara y terminantemente aludíamos á la desazon del Sr. Sagasta, aquella famosa desazon que hizo jugar el telégrafo con tal reiteración y tanto despacho cifrado, que originó ridículas precauciones

militares y terminó con la parodia bufa de un parte sanitario en el *Boletín oficial*, como si del Jefe del Estado se tratara.

Y no era poco grave—para los cuatro fusionistas de por aquí, se entiende—verse avocados á quedar cesantes de sus destinos con el haber de cero que por clasificación les corresponde!

*Passato il pericolo, crée eterno La Nueva Era* al vetusto en edad y gastado en política D. Práxedes en la Presidencia del Consejo y á su inspirador y redactores sobre el machito del presupuesto, por dilatados lustros.

Y con los bríos que dá el contentamiento de que se halla poseído, vierte todas las sales de su vis cómica en la tarea de ridiculizar á nuestro ilustre jefe, con motivo de la brutal agresión de que fué objeto.

*La Nueva Era* ha oído que *The Times* la emprendió con Parnell y no quiere ser menos que el diario londonense, emprendiéndola con Cánovas del Castillo.

Créanos el órgano del que militó tantos años en las filas de aquel eminente estadista y á quien de tal suerte paga hoy los beneficios prodigados: el cobarde atentado de Zaragoza no ha sido motivo para que estallase una guerra europea; pero lo ha sido para que en la capital del Reino haya tenido lugar una imponente manifestación á favor del Sr. Cánovas, cuyo recibimiento puede compararse si gusta con el dispensado á D. Práxedes, cuando regresó de su excursión veraniega.

Ese atentado es seguro que habrá dado motivo á que sino la totalidad la inmensa mayoría de la prensa de todos los partidos lo condene en tonos enérgicos. Y ese atentado ha dado lugar al regocijo mal disimulado de *La Nueva Era*.

Si se tratara de los inofensivos voladores que se dispararon en el Realejo á la salida de cierto sujeto relacionado con el colega que jugó allí el papel de apuntador en las elecciones provinciales, verían ustedes como *La Nueva Era* ponía, como ya lo puso, el grito en el cielo.

Pero se trata de silbos á un eminente republicano, á una gloria nacional y ahí que no peca!

Y con tal motivo recuerda los epítetos de invicta y de valiente que ostenta Zaragoza.

Valiente hazaña en efecto la de reunirse las turbas para apedrear y silbar á un hombre indefenso, á un caballero no constituido en autoridad que pasa por una población, acompañando á su señora enferma. ¡Qué valor heroico no necesitarían desplegar esos invictos zaragozanos! Verdad que Zaragoza ni ninguna otra población, pueden ser responsables de los crímenes que en su recinto cometen algunos desalmados y apostamos cualquier cosa á *La Nueva Era* que la prensa y la opinión pública de la capital de Aragón habrán protestado indignadas de la cobarde agresión que tanto deshonra á sus autores como á los que lo aplaudan.

¡Y que modo de raciocinar el de *La Nueva Era*!

Fúndase en esos silbos y pedradas de unos cuantos baturros para deducir que toda España rechaza al Sr. Cánovas.

Con mayor razón nos fundamos nosotros en las no interrumpidas ovaciones de Barcelona y de Madrid para deducir lo contrario; que España, la España agrícola é industrial, la que trabaja y sufre las consecuencias, anhela la vuelta al poder del que la salvó de inminente ruina con la Restauración, del que terminó las mayores guerras que en este siglo hemos tenido después de la invasión francesa, la separatista de Cuba y la carlista, del que hizo surgir del vergonzoso caos de la septembrina en que nos insultaban á diario los extraños, la nación cuya alianza solicitan hoy con tanto empeño las potencias extranjeras.

Dícenos por último que nuestro ilustre jefe no quiere el Poder ni á palos. ¿Ha leído *La Nueva Era* el último discurso del Sr. Cánovas en Barcelona? Parece que

no se ha dignado pasar la vista por aquella elocuente oración en vista de la afirmación que antecede.

Léala y despues hablaremos.

Para terminar.

Si es censurable como decíamos en nuestro número anterior la conducta observada por la hez del populacho en la capital de Aragón ¿qué calificativo no merecerá la de periódicos que llamados á difundir la cultura y la civilización aplauden siquier vergonzantemente, aquellas brutales, injustificadas y soeces manifestaciones?

## REVISTA POLÍTICA EXTRANJERA

## ESTADOS UNIDOS

La gran república está sufriendo en estos momentos su periódica fiebre cuatrienal. Aproximase la elección presidencial y los dos grandes partidos en que allí se divide la opinión pública, el demócrata y el republicano, partidos cuyas denominaciones y doctrinas no responden á las de sus similares del viejo mundo, se aprestan á luchar en los comicios, despues de haber proclamado sus respectivos candidatos á la Presidencia y Vicepresidencia en las convenciones celebradas recientemente en San Luis y Chicago.

El primero, triunfante hace cuatro años, despues de veinte y cuatro de alejamiento del poder, ha proclamado como candidato á la Presidencia al actual Presidente Mr. Cleveland. El segundo presenta á Mr. Harrison.

Aunque bastante equilibradas las fuerzas de ambos partidos creemos que la victoria coronará los esfuerzos del demócrata; porque el país no ha podido olvidar la gestión agiotista y monopolizadora de la administración republicana.

Arma de partido explotada por ambos, es la anexión del Canadá á la gran república; pero mientras que los republicanos emplearían para conseguirlo hasta los medios más violentos, los demócratas prefieren apelar á medidas económicas que evitando la guerra harían que los canadienses ingresasen espontáneamente en la Federación.

Con motivo de los conflictos que diariamente tienen lugar con las pesquerías canadienses, se ha hechado de ver la posibilidad y hasta la inminencia de una guerra con la Gran Bretaña y en previsión de este acontecimiento se ocupan los Estados Unidos en crear una marina de guerra—de la que carecen casi por completo—y en fortificar sus extensas costas.

La hacienda de La Union es tan floreciente que la enorme deuda que tenía al fin de la guerra Separatista se va amortizando á pasos agigantados, esperándose que antes de un decenio no se deberá un centavo.

Proteccionistas los Estados Unidos, mientras fueron tributarios de la industria y agricultura europeas, hoy que á fuerza de protección su agricultura y su industria no solo están en situación de competir, sino de aventajar á sus similares europeas, proclaman el libre cambio.

La cuestión de la raza negra que tanto preocupaba hace años á los estadistas norte-americanos se va resolviendo paulatinamente, ya con embarques voluntarios á la república de Siberia y á las islas del Pacífico, ya con la enorme afluencia de europeos, ya en fin por medio del cruzamiento con otras razas. Lo cierto es que el crecimiento de la raza negra se ha detenido y decae, mientras que el de la raza blanca es vertiginoso.

La raza india cazada como fieras en sus bosques y envenenada por el alcohol yankee pertenecerá en los Estados de la Union á la historia antes de finalizar la presente centuria y la Asiática cuyo desarrollo inspiró tan fundados temores en los estados del Pacífico ha detenido su invasión merced á leyes prohibitivas que ha votado el Congreso.

La gran república con su enorme desa-

rollo y prodigiosos adelantos no tardará medio siglo en convertirse en el centro de la civilización y la base del equilibrio político universal.

SERBIA

Este pequeño estado erigido en reino por el tratado de Berlín atraviesa honda crisis, como todos los Estados de los Balcanes. En él, á la par que en todos los demás luchan encarnizadamente dos partidos, el rusófilo y el patriota ó nacional que busca apoyo en la alianza Austro-germano-italiana para resistir la política absorbente de Rusia, cuyas aspiraciones son dominar sin rival en la península de los Balcanes y quizás trasladar á Constantinopla, cumpliendo el testamento que se atribuye á Pedro el Grande, la capital de aquel vasto imperio.

El rey milano Obrenovitch sostiene en el poder, á riesgo de pasar más bien por jefe de un partido que por jefe del Estado, á los adversarios de Rusia y la reina Natalia, hija de un riquísimo coronel ruso figura á la cabeza de los elementos afectos á esta potencia.

Este antagonismo político unido á personales antipatías originadas por disparidad de caracteres provocaron la ruptura de los regios consortes, el estrañamiento de Serbia de la reina y por último la separación violenta del príncipe heredero, que fué arrancado en Wiesbaden por las autoridades alemanas del lado de su madre y conducido á Serbia donde permanece al lado del rey milano. Pedido por éste el divorcio ha venido tropezando con la resistencia del Sinodo; pero un telegrama acaba de anunciarnos que al fin se ha decretado.

Proscritos del Poder los rusófilos se han lanzado al terreno de las conjuraciones y se cree—á pesar de las negativas del gabinete de Belgrado—que en las regiones montañosas de Serbia se han levantado partidas de insurrectos.

Servia está llamada á chocar nuevamente con Bulgaria, cuando se trate del reparto definitivo de los Balcanes, el día en que los turcos sean lanzados al Asia, si es que para esa fecha no han logrado entenderse Austria y Rusia, repartiéndose amistosamente con Grecia la codiciada península.

BULGARIA

Este novel principado desde que el tratado de Berlín lo arrancó del dominio ominoso de los turcos no ha logrado alcanzar un instante de reposo. Dotado con una constitución demasiado liberal para el estado atrasado de su civilización y provisto de un príncipe de carácter inquieto y batallador, vió modificada su manera de ser por un golpe de Estado que meruló las libertades otorgadas empíricamente por los diplomáticos de las grandes potencias, después volvió á disfrutar de un régimen más liberal y seguidamente por medio de otro golpe de estado se anexionó la Rumelia expulsando al gobernador turco, lo que le ocasionó una guerra con Serbia y la enemistad de Rusia que no tolera al nuevo estado ni su engrandecimiento, ni su alianza con Inglaterra.

Terminada victoriosamente la guerra con los serbios, cuando se creía consolidada la corona en las sienes del príncipe de Battemberg, Jefe del Estado, una insurrección promovida por el partido rusófilo derrocó al príncipe y lo desterró al extranjero; pero al cabo de poco tiempo re- puesto de la sorpresa el partido nacional, espulsó á su vez á los amigos de los rusos y llamó al príncipe Alejandro, que regresó para abdicar, á los pocos días en medio de la general estupefacción en una regencia presidida por Stambouloff, tal vez cediendo á la presión de Alemania de donde es oriundo y á cuyo país se retiró.

Convocada la Spuktchina ó Asamblea Nacional para elegir un nuevo príncipe, rechazando todo acuerdo con Rusia, á pesar de continuas amenazas de intervención armada por parte de esta, fué elegido el príncipe Fernando de Coburgo, hijo de la princesa Clementina de Orleans, rica y ambiciosa como los de esa raza y á pesar de los consejos y prohibiciones ostensibles,—pero dictados quizás prófórma—de Austria y Alemania, corrió á empuñar el cetro que se le ofrecía en el que permanece apoyado por el partido nacional que acaudilla Stambouloff, á pesar de amenazas de Rusia, intimaciones de Turquía, de cuya nación es vasalla y feudataria la Bulgaria y á despique de insurrecciones militares que periódicamente provocan los emisarios moscovitas.

De la conciencia de su situación, de su propia debilidad han sacado fuerzas los búlgaros para hacer frente á un enemigo

tan poderoso como Rusia; pues comprenden que temerosa de provocar una guerra universal para la que todavía no está suficientemente preparada, no se atreverá á disparar el primer cañonazo en los Balcanes.

GRECIA

El reino helénico ha entrado en un período de normalidad relativa y ya van durando algún tanto más los ministerios, donde antes podía contarse como una rara excepción el que rebasaba del año.

Lentamente ha ido ganando terreno la moderna civilización en aquel país, en su parte continental, quizás el más agreste y salvaje de Europa, después de haber sido la cuna de la civilización á cuyo desenvolvimiento estamos asistiendo todavía.

La ansiedad de las islas Jónicas, civilizadas por Inglaterra, ha contribuido por mucho al progreso de Grecia y es de esperar que la reciente anexión de Tesalia dé análogos resultados.

Hoy apetece la isla de Creta, pronta siempre á insurreccionarse contra los turcos y perturba secretamente la Macedonia, que considera como su legítima parte de botín en el imperio turco, con el que vive casi siempre avocada á un conflicto, que á duras penas pueden contener las grandes potencias, obligadas á las veces á demostraciones navales para hacer entrar en razón á los helenos.

Su rey, Jorge de Dinamarca, casado con una hermana del czar de Rusia, quiere fortalecer su dinastía aliándose con la familia imperial alemana y al efecto han celebrado esponsales su hijo el príncipe heredero de la corona con una hermana del emperador Guillermo. Quien sabe si aportará en dote á los griegos alguna isla ó provincia de Turquía.

GUERZORDI AZPREA.

LA EMIGRACION EN ESPAÑA

Pasan de doce los grandes vapores que han salido de Vigo con emigrantes en el último mes de Septiembre, habiendo tenido que hacer viajes extraordinarios los buques de las Compañías Trasatlánticas.

En la Coruña había á principios del corriente Octubre más de 2.000 personas esperando vapor para América, muchas procedentes de las provincias vascas y de Navarra.

El Gobernador civil ha dirigido á los alcaldes una circular encareciéndoles la conveniencia de que se haga ver á los ilusos habitantes de aquellos pueblos que se pongan en guardia contra las espléndidas promesas con que se les deslumbra, pues lo más seguro es que, en lugar de soñadas riquezas, encontrarán en los países adonde emigran privaciones de todo género, al fin de las cuales aguarda á muchos la muerte. Los indios que vuelven ricos de las repúblicas americanas son ya un raro fenómeno.

Pero todas esas propagandas resultan estériles. La codicia puede más en muchos de nuestros campesinos que todas las reflexiones, por razonables y convenientes que sean. No siempre es la miseria el aguijón que arranca de la población rural á centenares y miles de hombres útiles, despoblando aldeas y comarcas: la sed de riquezas entra por mucho en ese movimiento, que debe preocupar ya hondamente á nuestros gobernantes.

Y en prueba de ello hé aquí lo que desde Rivadavia escriben á un periódico de Galicia: «Un individuo del pueblo de las Regadas ha remesado á su padre en poco más de un año 1.500 pesetas, hecho que ha puesto en conmoción á todos los pueblos del Rivero de Avia, de donde emigra la gente á centenares, fenómeno que jamás se había visto.

Otro sujeto de Castrelo del Miño, apenas transcurrido un mes de su estancia en la República Argentina, giró á su familia una libranza de 100 pesetas. Y como si esto fuera poco, ha estado últimamente en Castrelo un comerciante argentino, natural de Freás de Eirss, que en doce años ha reunido un capital de 200.000 pesetas, y tiene sociedad con un primo suyo que en veinte años se agenció la bonita suma de 450.000 pesetas.»

Los desdichados á quienes esos hechos arrastran deberían pensar que de cada mil emigrantes apenas uno solo logra tan buena suerte, y en cambio el 50 por 100 mueren en la miseria más espantosa, sin poder regresar al suelo nativo.

Pero lo cierto es que tanto en la región gallega como en las provincias levantinas y meridionales la emigración toma alarmantes proporciones.

Últimamente llegó á Málaga el vapor *Faceta* al fin de recoger los emigrantes de aquella ciudad y de la de Granada.

Gran número de personas tomaron pasaje en él, y á seguida zarpó con rumbo á Gibraltar, donde los emigrantes fueron trasladados al vapor *Bearn*, que á su vez los conducirá á Buenos Aires.

Sabemos que por Navarra, Aragón, las Provincias Vascongadas y hasta por la misma Castilla la Vieja, pululan buen número de «agente de enganche» que, explotando la espantosa penuria que atraviesan algunas regiones desarrollan pasmosamente esa terrible trata de blancos.

No siempre, ni mucho menos, son nobles ni morales los medios que esos agentes emplean. Véase lo que á este propósito escribe el *Diario de Avisos*, de Zaragoza: «Recibimos una carta denunciándonos ciertos hechos relacionados con no sabemos que Agencia establecida en esta capital para la emigración á Buenos Aires.

Si los hechos son tal como nos los refieren, bueno será que se prevenga el público contra los ofrecimientos, difíciles de cumplir y peligrosos de aceptar, y también convendrá que las autoridades se enteren de las condiciones de tal Agencia, suponiendo que se haya fundado en condiciones legales.»

Análogas noticias y quejas hemos recibido nosotros de otros puntos.

Como si esto no fuera suficiente, en Madrid mismo, á ciencia y paciencia del Gobierno, existe una Agencia casi oficial que contrata emigrantes para la República Argentina y la del Uruguay, les facilita pasaje gratuito y les abona una prima, sobre todo si se llevan consigo hijos y mujeres.

Es extraordinario el contingente de personas de ambos sexos que desde hace algunos meses está saliendo de Madrid para aquellos países americanos. Pero nos consta también de no poco de ellos que luego llegaron allá, y encontrándose sin colocación ni trabajo, han tenido y tienen que entregarse á los oficios más humildes para no morir de hambre.

El Gobierno está en el caso de ocuparse seriamente de esta cuestión. Se lo hemos advertido con insistencia incansable: es preciso, ya que no puede evitarse la emigración, encaminarla hacia Cuba y Filipinas, donde la mayoría de esos emigrantes encontrarán en el trabajo un porvenir seguro: hay en las Antillas, como en el archipiélago de la Oceanía, tierras, productos y explotaciones que sólo aguardan brazos y tenemos en el presupuesto de Ultramar una cantidad para fomentar la emigración á esas provincias, que al fin son un pedazo de la patria.

¿Qué hace, pues, el Gobierno que no formula y pone en práctica un buen plan de colonización? ¿Por qué no falicita, en vez de impedir, que se desarrollen los que á eso dedican cuantiosos capitales?

La Compañía Trasatlántica está generosamente dispuesta á secundarle en tan laudable empresa. Despierte el Gobierno y hágallo. Eso es más importante que darnos el sufragio universal.

(La Epoca.)

SECCION PROVINCIAL

Ya se encuentran en esta Capital los Diputados provinciales por Canaria, Lanzarote y Fuerteventura, así como los leoninos electos por la Palma.

Contra su costumbre no ha dejado de concurrir ni uno tan solo. Tal festinación no es de buen agüero para Tenerife.

Ya habrá podido verlos *La Nueva Era* y envanecerse de su tan categórica como estupenda afirmación de que Las Palmas elegiría dos representantes únicamente y Arrecife tres en lugar de los cuatro que otorga la ley á cada distrito! Así querían demostrar, según el órgano fusio-leonino, cuan lejos de su ánimo estaban los proyectos de dominación que se les atribuían.

Y podrá indignarse nuevamente contra los tinerfeños que temerosos del predominio de los elementos genuinamente canarios en la asamblea provincial, abogaban por que elementos tinerfeños llevasen la representación de Orotava.

No son sino quince canarios por trece, entre tinerfeños y acanariados de la escuela que representa *La Nueva Era*.

¿Qué actos estaremos avocados á presenciar! ¿Qué inmensa responsabilidad la de aquellos que nos han traído por vez primera á situación tan preñada de peligros para Tenerife!

El país se la exigirá y muy estrecha el día, por fortuna próximo, en que liquide cuentas el partido fusionista.

El Sr. Calzadilla y Romero, natural de Gran Canaria, acaba de ser nombrado Secretario del Ayuntamiento de la Victoria.

Con este señor ya son siete los Secre-

tarios que se han nombrado desde el advenimiento de la fusión, á aquel municipio, ha poco más de dos años.

¿Qué floreciente no estará la administración municipal con ese continuo trasiego de Secretarios! ¿Verdad, Sr. Anton?

Leemos en un colega madrileño:

«La Audiencia de Valencia ha dictado sentencia en la causa seguida á los diputados provinciales Sres. Agulló, Escutia y Albiñana, por los chanchullos denunciados en la tramitación del expediente de desviación del Túria y desecación del lago de la Albufera, de que ya dimos cuenta.

En los resultandos se declaran probados los hechos denunciados, y en los considerandos se establece que los hechos probados constituyen para los diputados procesados una tentativa de estafa con abuso del cargo que ejercían. En su virtud, se condena á los Sres. Agulló, Escutia y Albiñana á seis meses de suspensión, 250 pesetas de multa y costas, y al Sr. Martí, como cómplice, á 125 pesetas de multa.»

Bueno es que se enteren aquellos á quienes pueda interesar, que á cada puercito le llega su San Martín.

En la mañana del 27 del pasado dió fondo en este puerto el hermoso crucero de la marina de guerra francesa *Arethuse* de porte de 3.300 toneladas, con 26 cañones y 488 tripulantes al mando del capitán de navío Mr. Desponts; cuyo buque conduce al Contra-Almirante Jefe de las fuerzas navales de la Costa occidental de Africa.

Inmediatamente de fondear cruzó con la plaza el saludo de ordenanza.

La redacción de *La Nueva Era* ha entrado en una era nueva.

A cargo del Sr. D. Carlos Pizarroso y Belmonte, Secretario de la Diputación Provincial y antiguo Director de LA OPINION, cuando mandaban nuestros amigos, dicho señor, que tiene buen olfato en política, ha hecho constar que deja de escribir en el órgano del Gobernador civil de la provincia.

Hoy, al decir de *El Memorandum*, se compone la redacción del periódico fusio-leonino de los señores D. Miguel Pereyra, empleado en Puertos Francos, natural de Lanzarote y director que fué del periódico ultra-republicano *La Democracia*, y D. Alejandro H. Hernandez, empleado del Gobierno civil y reciente colaborador de nuestro colega republicano *El Memorandum*.

De una redacción de empleados ex-conservadores ha pasado *La Nueva Era* á otra de ex-republicanos, empleados, por supuesto.

Para ser órgano de un alto empleado ex-miembro de todos los demás partidos que han mandado en nuestra nación, nadie mejor que empleados ex-miembros de esos mismos partidos.

El Sr. D. Santiago de Leon y Molina, electo últimamente Juez municipal de Garachico, ha tomado posesión del expresado cargo, cesando en el de Diputado provincial por el Distrito de la Orotava que con tanto celo y patriotismo ha venido desempeñando desde que fué investido con dicha representación.

Acompañamos á nuestro estimado amigo D. Antonio Martín Mirabal en la desgracia que le aflige con motivo del fallecimiento de su hermano D. Juan ocurrido hace pocos días en la Laguna.

Según dice nuestro apreciable colega el *Diario de Tenerife* se halla ya terminado el proyecto de las obras de construcción del faro de tercer orden en la punta de Teno en esta isla, que probablemente será remitido á la superioridad por el primer correo del próximo mes de Noviembre.

También leemos en el mismo colega:

«Tan sin novedad parece que continúa la Península de Río de Oro con su famosa factoría, que, para que nada turbe la paz y tranquilidad de sus moradores, ya se ha perdido la cuenta del tiempo que hace que no se realiza ninguna transacción ni aparece un moro por aquellos contornos.

No es mal negocio.»

De como *El Liberal* de Las Palmas quiso remachar el clavo y lo remachó.

El suelto en que le dábamos gracias por el pesar con que se enteró del ligero accidente, ocurrido en nuestro puerto al vapor español *Miguel M. Pinillos*, le proporcionó pretexto para enderezarnos un

largo artículo y un suelto de regulares dimensiones, en los que por cima de todo campean la buena fé, la sinceridad y hásta la travesura.

No parece sino que el órgano del Sr. Leon y Castillo, para con reticente palabrería deprimir al puerto de esta Capital, que es, á despecho del decreto de Comillas, el primero bajo todos conceptos de esta provincia, aprovecha los más fútiles pretextos, ya que motivos no encuentra para realizar el objetivo que persigue.

Si el puerto de esta Capital tuviera en sus cercanías un escollo tan peligroso como el de Gando al sur del de la Luz, en que se han perdido uno tras otro el vapor *Senegal*, el *Ville de Pará*, el *Spider*, el *Alfonso XII* y el inglés *Kennet* que meses atrás vino á hacer el número cinco de los que en aquellos turbulentos mares yacen sepultados; ¡quien sería capaz de oír á *El Liberal* y comparsa!

Pero como esto no es así; como en el puerto de Canaria es donde con deplorable frecuencia ocurren siniestros como los citados, á los que hay que añadir sucesos tan tristes como el ocurrido al *Sud América*, mientras en el puerto de esta Capital, á Dios gracias, no hay que lamentar desgracias semejantes, de aquí que *El Liberal*, de suyo tierno y sensible, se deshaga en lágrimas ante el hecho de haber sufrido el *Pinillos* una avería tan ligera, que á los dos días de ocurrida estuvo en disposición de continuar su viaje á las Antillas.

Y no queremos ocuparnos más tiempo de este asunto; pero no terminaremos sin dar nuevamente las gracias á *El Liberal* que pudiendo haber dirigido al *Figaro* de París un despacho telegráfico cortado por el molde del que el periódico parisiense publicó cuando el *Alfonso XII* entregó su alma al Creador en las tranquilas y apacibles aguas de Gando, se ha contentado con publicar su primer inocente suelto y con dedicar al mismo asunto las dos columnas larguitas de talla que su número 519 contiene, apropósito de las frases que dedicamos días pasados al colega con el principal objeto de hacerle presente que no nos gusta comulgar con ruedas de molino.

En cuanto á la amenaza con que el artículo de *El Liberal* concluye al esclamarse que tal pueden ponerse las cosas que contra sus propósitos, de invadido se convierta en invasor, declaramos con franqueza que nos ha dejado temblando.

¿Con que invasor, eh?

Pues señor hemos de convenir en que también hay Wander Doez en Tirajana.

Dícese que tropieza con serias dificultades la pretension del Diputado de Arure Sr. Macías, de calzarse, como quien no dice nada, la presidencia de la Diputación provincial.

Parece que Macías no solo aspira á aquel elevado puesto, para el que indudablemente le sobran méritos, sino que tiene la pretension de que el cargo se dote lo menos con 3,000 pesetas para gastos de representación y, lo que era natural, al ruido de tanto dinero se han despertado como por un resorte los celos y las ambiciones de sus colegas en leonis-

mo, y mi hombre está que se le puede ahorcar con un cabello.

Y á todas estas la fusión pasando por ojo al veterano Sr. Darinabin y Abreu!

En otro lugar de este número publicamos la carta que se ha servido dirigirnos el Sr. D. Luis Sanson, uno de los redactores de nuestro colega *La Clave*, con motivo de haberse negado el establecimiento donde ha venido imprimiéndose dicho periódico á publicar el número correspondiente al 29 del pasado.

*El Memorandum* se extraña de que *La Nueva Era*, que dedica sendos artículos á la defensa de los actos del foguetero del Realejo, el derrotado en las últimas elecciones municipales y á discutir si el juez municipal de esta ciudad debió ó no *doblar la cerviz* ante la autoridad administrativa, no haya tenido una palabra de protesta ó de censura cuando menos para el nuevo despojo de que ha sido víctima Santa Cruz de Tenerife, creando en Las Palmas el Tribunal de lo Contencioso que la ley ordena en la Capital de la Provincia.

Y funda el estimable colega su extrañeza en que *La Nueva Era* se publica en Santa Cruz de Tenerife.

*El Memorandum* podrá asombrarse lo que guste; pero por lo que toca á nosotros no nos causa el menor asombro la conducta de *La Nueva Era*.

Órgano del Sr. Anton, que debe su nombramiento al Sr. Leon y Castillo, y redactado por empleados que á su vez deben sus credenciales al Sr. Anton ¿cómo puede oponerse al desarrollo de los planes del jurado enemigo del grupo occidental del archipiélago y especialmente de Tenerife y aun más, si cabe, de esta Capital?

¡También es curiosidad la de nuestro colega *El Memorandum*!

Contendiendo con el órgano del administrativo Sr. Anton, se descuelga el cofrade con las siguientes preguntas:

«¿Como estima *La Nueva Era*, la oposicion del Sr. Leon y Castillo á la Audiencia de lo criminal de Tenerife? ¿Donde opina que ha debido establecerse el tribunal de lo contencioso? ¿Que le parecen las calumnias de los periódicos de Las Palmas al tranquilo puerto de esta Capital?»

Casi nos va entrando también á nosotros curiosidad por oír la opinion del colega fusionista sobre los indicados extremos, que, aunque en estos momentos no le convenga reconocer, son de decisiva importancia para los intereses de esta Capital.

Con que dénos *La Nueva Era* por el gusto de que sepamos su opinion.

Hemos tenido el gusto de recibir el primer cuaderno de la obra que acaba de publicar el Sr. D. Isaac Viera con el título *Vidas Ajenas*, de que en estos días se ha ocupado la prensa de la localidad.

Al dar las gracias al Sr. Viera por su deferente atencion, nos complacemos en recomendar á nuestros abonados la espresada obra que aparte de su mérito literario se halla elegantemente impresa

sario en cuanto estuvieron solos, me llamo Sabino de Fervacques, y me encontrareis mañana en Redon, en el hotel de San Pedro.

—Difícil sería no encontrarnos, caballero, repuso Paláméde, porque voy á parar al mismo hotel; hasta mañana.

Sabino de Fervacques no escuchó más, y lanzándose á su vez en el camino, tomó la direccion que habia visto tomar á la jóven.

—¡Sabino de Fervacques!... murmuraba entre tanto el otro viajero, el tío Lamoren va á tener un acceso de cólera contra mí cuando sepa... ¡En fin, tanto peor ó tanto mejor! No me pesará probarle á él y á esos imbéciles provincianos el caso que hoy se hace en Paris de los nobles arruinados.

Y descendiendo á su vez del carruaje, sacó dos cigarrillos de la petaca, ofreció el más malo al conductor, y ya que no tenía otro interlocutor, emprendió con él una conversacion animada.

### III.

#### Reconocimiento inesperado

La noche estaba tan oscura, que á Sabino de Fervacques costó no poco trabajo encontrar á la jóven en medio del campo.

No obstante, á fuerza de recojer la vista, acabó por distinguir un bulto á unos cien pasos y se dirigió resueltamente hácia él. Bajo la impresion aun de lo que acababa de pasar, la jóven al percibir á su defen-

sa se encuentra á la venta en la Imprenta Isleña, Castillo número 51.

Elevada á plenario la causa que se sigue á los concejales intrusos de Granadilla por el delito de prolongacion de funciones han sido notificados para que elijan procurador y abogado que los defienda. Ahora es de ver como esos pobres hombres ponen el grito en el cielo jurando que han sido engañados; pues se les aseguró que la causa sería sobreseida sin necesidad de abrirse el juicio oral.

El reputado jurisconsulto Dr. D. Tomás García Guerra está encargado de la acusacion.

*La Nueva Era* niega que la vara de alcalde de la Villa de Orotava haya sido ofrecida al que quisiera aceptarla.

Por nuestra parte podemos asegurar que se hicieron esos ofrecimientos con reiteracion y que fueron rechazados sin vacilaciones.

Ha sido absuelto libremente y con los demás pronunciamientos favorables, por la Audiencia de Las Palmas, despues de una brillante defensa del distinguido abogado Sr. Zárate y Morales, D. Domingo Fumero, vecino de Fasia, procesado por atentado, desacato y desobediencia al alcalde intruso de aquel pueblo señor Marrero García.

De nuestro colega *El Memorandum*:

«Una casa francesa hace proposiciones al Ayuntamiento de esta Capital, para la instalacion del alumbrado eléctrico.

Se compromete á establecer un *minimum* de trescientas lámparas, con fuerza de 16, 32, y 64 bujías cada una, al precio de seis, nueve y doce céntimos por hora, respectivamente, desde la puesta al nacimiento del sol, abonándosele además quince francos anuales por lámpara, por el entretenimiento de éstas.

Como el servicio resultaría enormemente caro, pues no habría de bajar, dados estos tipos, en los que no se incluyen las cesiones de terrenos y agua, de 25,000 duros al año, nos parece que el Ayuntamiento se verá obligado á desechar la proposicion.

Los que nos hablaban de la baratura del alumbrado eléctrico considerando sus gastos al nivel ó aún más bajos que los del de gas, se convencerán que hoy por hoy existe una diferencia enormísima entre uno y otro sistema, que impide á nuestro Municipio, por más que lo quisiera, decidirse por la luz eléctrica.»

Segun estaba anunciado, salió el 30 al medio día para Cádiz el crucero de nuestra marina *Isla de Cuba*, de estacion en estas aguas, con el fin de limpiar sus fondos.

### REMITIDO

Sr. Director de LA OPINION.

Muy Sr. mio y distinguido compañero: Un asunto imprevisto me obliga á suplicarle un sitio en las columnas de su ilustrada publicacion á fin de que llegue á conocimiento del público que, el señor

sor, hizo un movimiento brusco como para huir.

Quizá hubiera huido si Sabino le hubiera dejado tiempo.

—¿Cómo, señorita, os causo miedo?

—¿Vos, caballero?... no tal, por el contrario, á vos tengo que daros muchas gracias.

—No hablemos de eso; permitid por el contrario que me acuse de no haberlo sabido evitar; pero ¿qué quereis?, hay ocasiones en que me reconozco tímido como un niño.

—Es verdad, caballero, que hubiéramos podido evitar esa desagradable escena, la cual si hubiera de tener consecuencias, no me lo perdonaría en mi vida.

—Tranquilizaos, señorita, en estos lances empieza uno queriéndose tragar á su enemigo y despues, á menos de mediar circunstancias muy graves...

—No lo son por fortuna, repuso vivamente la jóven como tratando de convencer á Sabino; aquel caballero iba dormido y no fué culpa suya... todo ello no merecía la pena de darle importancia; si yo no le hubiera privado de su rincón...

—O si yo hubiera tenido la galantería de ofreceros el mio...

Aunque se reconocía tímido en demasia, el jóven Fervacques era arriesgado en toda la estension de la palabra cuando la ocasion se le presentaba. Su quereila con Paláméde le habia trastornado menos que le trastornaba ahora la idea de encontrarse á solas con

D. Vicente Bonnet, dueño del establecimiento tipográfico donde se imprime el periódico *La Clave*, que tengo el honor de redactar, y propietario de *La Nueva Era*, se ha negado á imprimir el número correspondiente al día de hoy á causa de querer nosotros hacer constar que en el próximo contestaríamos al artículo de la publicacion fusionista que lleva por epígrafe: *Para terminar*.

Con tal sistema está visto que ninguna publicacion, escepcion hecha de *La Nueva Era*, podrá imprimirse con entera libertad en el establecimiento del Sr. Bonnet que ha venido á convertirse en celoso defensor de la primera autoridad civil de la provincia.

Como quiera que el Sr. Bonnet no tenia en dicho periódico otra obligacion que la de imprimir los números del mismo, segun el contrato verbal establecido, al negarse á insertar el suelto de referencia en el de hoy, nos ha causado perjuicios de tal consideracion, que nos vemos en la imprescindible pero imperiosa necesidad de entablar ante los tribunales la accion competente.

Ahora bien, para que V. y el público juzguen, he aquí el suelto origen de la negacion del Sr. Bonnet.

Dice así:

«El órgano del Sr. Anton, el periódico reconocido en esta Capital como defensor de los actos del Sr. Gobernador civil, *La Nueva Era* en fin, nos dedica un artículo de tres columnas, en el que, no sabemos que admirar más, si el lenguaje soez que emplea el articulista defensor de la primera autoridad civil de la provincia, ó los hechos que narra con la imparcialidad del servilismo más absoluto, demostrado palpablemente con el vocabulario que ha sido escrito, y los elogios que á la par dedica al que tan desacertadamente rige los destinos de esta desdichadísima provincia.

«¿Qué defensores tiene en su periódico el Sr. Anton! ¡¡Qué lenguaje más escogido el que emplean! ¡¡Cómo resalta á la vista del menos perspicaz el que, no pudiendo rodearse aquella autoridad de personas escogidas que sepan redactar una publicacion periódica, tiene que confiar tan delicadísima mision á inexperto y asalariado individuo que al arrojarse en el fango salpica á los que se encuentran á su alrededor!!!

«Faltos de espacio por hoy, despreciando las injurias y *bufonadas*, en nuestro próximo número, con datos á la vista y no con palabrerías, contestaremos.

«Si todos los hechos que describiera la prensa fueran tan verídicos como los narrados por el articulista del Sr. Anton, ¡cómo nos cubriríamos de gloria! ¡Qué fácil sería entonces nuestra tarea!

«Por hoy basta.»

Al rogarle á V. la insercion de la presente carta en el periódico de su digna direccion, por lo que le anticipo las gracias, aprovecho al mismo tiempo con gusto la ocasion de repetirle de V. atento s. s. y compañero

q. b. s. m.

LUIS SANSON Y DE LEON.

Santa Cruz de Tenerife Octubre 29 1888.

una encantadora jóven. Terminada la conversacion del incidente de la diligencia, ni uno ni otro sabian como continuarla; el silencio empezaba á ser embarazoso para ambos, ¿pero cómo romperle?

Sabino juzgó entonces que lo más natural era saludar á la desconocida dejándola continuar su camino. Sin embargo, esta misma decision le pareció llena de dificultades. Preguntad á muchos si no se sienten más cortados para entrar en un salon que en una batalla; además, es preciso confesarlo: la voz de su prometida era tan dulce... sus ojos despedían tan ardientes rayos á través del velo que perpetuamente los cubría, su actitud era tan modesta... todo en ella respiraba tal perfume de inocencia y de candor, que Sabino le pareció duro renunciar al único beneficio que debía reportarle su primera aventura. Sin embargo, ya estaba decidido á retirarse, cuando involuntariamente se escapó de sus labios esta pregunta:

—Señorita, ¿cómo os llamais?

La jóven pareció estremecerse al oirla, y sin responder contempló á Sabino sonriendo á través de su velo.

El estudiante pareció quedarse más cortado que nunca.

—Os parece ridícula mi pregunta, ¿no es verdad? murmuró el jóven con timidez.

—No he dicho eso.

—Si lo pensais, es lo mismo.

—Tampoco estoy segura de pensarlo.

### (3) Folletin de LA OPINION

## LA CONTESSINA

—Creo que ahora, exclamó, este caballero nos dejará continuar tranquilamente el camino.

Cuando el viajero medio estrangulado pudo recobrar el uso de la palabra, se desató en inectivas y amenazas, aunque su tono parecía ir cediendo á medida que el del jóven se levantaba.

—Si no viera que sois un niño, esclamó, os enseñaría á vivir.

—Pues me parece, por el contrario, que esa es una razon más; la experiencia tiene el deber de educar á la juventud.

—Pues bien, os prometo una leccion.

—¡Cuanto con ella! repuso el estudiante con una sangre fria y dignidad muy superiores á su edad; tan niño como me veis, he aprendido ya que no es de buen tono provocar tales cuestiones delante de una mujer.

—Señores, dijo en aquel momento el mayoral abriendo la puertecilla del coche; estamos junto á Renac y necesitamos dar una media hora de descanso á los caballos.

Lijera como un pájaro, la jóven saltó del coche, perdiéndose en la sombra del camino.

—Caballero, dijo el estudiante á su adver-

# ANUNCIOS

## LA OPINION

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Precios de suscripción: una peseta al mes y 3 al trimestre en toda la provincia y Península.—Extranjero y Ultramar 5 id. el trimestre.

PRECIOS DE ANUNCIOS  
A los Sres. suscritores

Por cada inserción: 10 cénts. de peseta por línea.

20 por 100 de baja á los que pasen de 10 inserciones.

40 por 100 de baja á los que pasen de 20 id.

A los no suscritores

Por cada inserción: 20 cénts. de peseta por línea.

20 por 100 de baja á los que pasen de 10 inserciones.

40 por 100 de baja á los que pasen de 20 id.

COMUNICADOS:—Un real ryon. línea.

### VAPORES CORREOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA ANTES DE A. LOPEZ Y C.<sup>LA</sup>

El día 13 de cada mes llegará á Las Palmas de Gran-Canaria un vapor de esta Empresa y á las pocas horas saldrá para Puerto Rico y la Habana admitiendo pasajeros para estos puntos así como para Nuevitas, Gibara y Santiago de Cuba.

La Empresa pagará el flete hasta Las Palmas á los pasajeros que se embarquen en Santa Cruz de Tenerife.

Salida para Las Palmas, el 9 de cada mes.—Agente en Tenerife, Palma, Gomera y Hierro,

Juan La-Roche.

### CHARGEURS REUNIS COMPANIA FRANCESA DE NAVEGACION AL VAPOR

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrán dos vapores mensuales, uno el 5 y otro el 20, admitiendo carga y pasajeros.

PARA EL HAVRE, LONDRES, BREMEN Y HAMBURGO

Saldrán dos vapores mensuales, uno del 1.º al 3 y otro del 17 al 20, admitiendo carga y pasajeros.

Para más informes dirigirse á sus Agentes principales en esta Capital,

Hardisson Hermanos.

En Las Palmas,  
D. José M.<sup>a</sup> Mendoza.

## BUENA OCASION

para adquirir una bonita hacienda en el pintoresco sitio denominado **LAS MERCEDES**, término de la Laguna, compuesta de casa y terreno para sembrar; su cabida total, de 8 fanegadas 33 celemines y 3 y un tercio brazas.

Para más informes, en esta ciudad, Pilar 66 ó Candelaria 29.

### AL PÚBLICO

Eloy Santos, herrador preferente de la sección montada de la Guardia provincial de Canarias, con autorización de los señores jefes y oficiales de este cuerpo, hace presente haber trasladado su taller á la calle de las Flores, número 5.

LOS PRECIOS DE HERRAJE SON:

Al fuego. . . . . 3 Pesetas  
Levantados . . . . . 1'50 »

## LA INDUSTRIA CANARIA

Taller de fundición y cerrajería; calle de la Luna

Este taller que perteneció á D. Domingo Rodríguez de la Sierra y hoy se halla á cargo de D. José María González, puede servir á las personas que se dignen favorecerle con sus encargos con la mayor economía, esmero y rapidez, mediante á contar con oficiales inteligentes, gran surtido de primeras materias y aparatos modernos.

## VENTA DE LECHE DE CABRAS

Ruiz de Padron núm. 1

Se despacha de 6 y media á 8 de la mañana.

No se expende la leche de las cabras recién paridas, ni de las cubiertas.

Si algun enfermo lo solicitare, se le despachará tambien á las 7 de la noche, dando aviso antes de las 8 de la mañana.

## Cruz Verde-ESTABLECIMIENTO -Sol, 21-

# Vinos propios para mesa

LEGÍTIMOS Valdepeñas á 24 cuartos litro  
Vino blanco á 21 id. id.

se recibieron en el vapor «Rio de Oro» procedente de Sevilla,

## EMULSION INALTERABLE

DE

### ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

CON

### HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

PREPARADO POR

## J. SUAREZ GUERRA

POSEE

todas las propiedades tónicas y nutritivas del Aceite de bacalao, que contiene en la proporción de 50 por 100 y las de los Hipofosfitos, siendo más agradable al paladar y de más fácil digestión que el aceite puro que muchos estómagos delicados no pueden soportar.

FARMACIA Y LABORATORIO QUÍMICO DEL  
L<sup>DO</sup> J. SUAREZ GUERRA

—San Francisco, 17— —Santa Cruz de Tenerife—  
Precio del frasco, 2 pesetas.

## EZEQUIEL MANDILLO Y BENVENUTY

CORREDOR OFICIAL DE COMERCIO

DE

Santa Cruz de Tenerife

## SE ENGARGA

De todos los asuntos en que intervenga el comercio.

Compra venta de inmuebles, géneros y efectos.

Préstamos con hipoteca y con garantía de buena firma.

Descuentos de pagarés.

Negociación de letras.

Gestión de todos los negocios en las oficinas del Estado, la provincia y Banco de España.

—San Felipe Nery, 24—

## VINO

DE MALVASÍA SECO SUPERIOR

Se halla de venta en la Fábrica de chocolate, calle del Sol núm. 43, á razon de 5 ryon. botella.

## LA GUIRNALDA

PERIÓDICO QUINCENAL DEDICADO AL BELLO SEXO

SE PUBLICA LOS DÍAS 5 Y 20 DE CADA MES

PRECIOS DE SUSCRICION

EDICION 1.<sup>a</sup>—Educacion y labores.—Madrid: un mes, 1 peseta; un año, 11.—Provincias: trimestre, 3'50 pesetas; semestre, 6'50; año, 12.—Extranjero y Ultramar: año, 20 pesetas.

EDICION 2.<sup>a</sup>—Modas.—Madrid: un mes, 1 peseta; un año, 11.—Provincias: trimestre, 3'50 pesetas; semestre, 6'50; año, 12.—Extranjero y Ultramar: un año, 20 pesetas.

EDICION 3.<sup>a</sup>—Dibujos para bordar (sin texto).—Madrid: semestre, 4 pesetas; año, 7'50.—Provincias: semestre, 4'50 pesetas; año, 8.—Extranjero y Ultramar: año, 12'50 pesetas.

EDICIONES 1.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> 6.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup>—Madrid: mes, 1'50 pesetas; trimestre, 4; semestre, 8; año, 15.—Provincias: trimestre, 4'50 pesetas; semestre, 9; año, 17.—Extranjero y Ultramar: año, 25 pesetas.

EDICIONES 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup>—Madrid: un mes, 1'50 pesetas; trimestre, 4'50; semestre, 8'50; año, 16.—Provincias: trimestre, 5 pesetas; semestre, 9'50; año, 17'50.—Extranjero y Ultramar: año, 25 pesetas.

EDICION COMPLETA (1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup>)—Madrid: un mes, 2 pesetas; trimestre, 6; semestre, 11; año, 20.—Provincias: trimestre, 7 pesetas; semestre, 12; año, 22.—Extranjero y Ultramar: año, 35 pesetas.

Pago adelantado.—Toda la correspondencia se dirigirá á D. Miguel H. de Cámara, propietario de LA GUIRNALDA, ó á la

Administración:

Barco 2, duplicado—Madrid

IMPRENTA DE A. J. BENITEZ

San Francisco, 8,

REGENTE, F. S. MOLOWNY

—¡Dios mio! murmuró Sabino, ya más animado. Es, sin embargo, muy sencillo: dentro de algunas horas nos separaremos para no volvernos á ver; este encuentro quedará siempre fijo en mi memoria; pero quisiera poderle simbolizar en un nombre.

La desconocida pareció interesarse con esta esplicacion, y levantando su velo mostró á Sabino el rostro hermoso de una niña de diez y seis años.

Después de dejarse contemplar un instante, dijo fijando en su interlocutor una mirada triste y risueña á la vez:

—Me llamo Marcela.

—¡Bonito nombre!

Si Marcela se hubiera llamado Gertrudis ó Dorotea, el estudiante hubiera encontrado aquellos nombres tan lindos como el suyo.

—Si á vuestra vez deseais saber quien soy.....

—Lo sé, Sr. de Fervacques, interrumpió vivamente la jóven; en cuanto entré en el carruaje os he reconocido.

—¿Me habeis reconocido? ¿vos, señorita? exclamó Sabino contemplando con atención á la hermosa niña.

—Si tal, al momento; creo que no culpa-reis á mi memoria por haber sido más fiel que la vuestra.

—¡Oh! no, á la mía es á quien culpo. ¿Pero es posible? ¿yo os he visto otra vez, y he podido olvidarlos?... ¡imposible!

—¡Ah! repuso Marcela tristemente, ni

aun mi nombre os ha servido de recuerdo! y eso que uno y otro estábamos en esa edad en que no se olvida.

Por piedad, señorita, acudid en auxilio de mi pobre memoria; y no me acuerdo y sin embargo, no sé que medice que teneis razon: soy semejante al ciego á quien se vá á operar y ya presente la luz; decidme donde os he visto.

—Debería castigaros dejándooslo adivinar.

—Sois muy cruel.

—Menos que vos, puesto que habeis olvidado....

—Señorita, ahora mismo afirmábais que acabo de prestaros un pequeño servicio...

—¡Oh, sí, uno muy grande, caballero!

—Pues bien, aun á riesgo de pasar por interesado, repuso con jovialidad el jóven, exijo una recompensa.

—En efecto, toda buena accion merece premio.

Y cogiendo de cerca del sitio en que se hallaba una rama de tomillo florido, se la ofreció á su compañero.

Sabino la pasó al ojal de su levita, y aun podemos asegurar que, con pretexto de aspirarlas la llevó á sus labios.

—Esto ya es mucho, exclamó; más de lo que he merecido; y sin embargo, no me basta; en el porvenir estaré delante de esta flor, ya marchita, deshojada....

—El porvenir no debe ser muy largo para

voz, que jurábais en otro tiempo una amistad eterna y la habeis dejado morir.

Sabino empezaba á enfadarse de veras consigo mismo y se acusaba de estúpido, de idiota; su memoria vagaba entre las tinieblas de lo desconocido, y no obstante, como acababa de afirmar, una voz secreta le decía que Marcela no era completamente estraña para él. Además la actitud de la jóven, que de tímida se había vuelto familiar; su acento, casi afectuoso; todo esto indicaba antiguas relaciones que se iban reanudando poco á poco.

El pobre jóven interrogaba desesperadamente á sus recuerdos, quería á todo trance encontrar el rastro de este misterioso amigo: á veces creía haberlo logrado, y una luz repentina atravesaba su pensamiento, que se extinguía al punto sumiéndole en oscuridad más profunda aun.

Marcela parecía divertirse con sus muestras de impaciencia y exclamó por fin:

—Vamos, justo es tener indulgencia con el pecador; acaso el nombre de Pedro Alain, zapatero de la aldea de Nevet, donde habita vuestro señor tío, prestará más luz á vuestra mente que el de la pobre Marcela.

—¿Pedro Alain?... exclamó el estudiante.

—¿Queréis que añada el de Rosa? ya sabeis, la esclente Rosa, un verdadero granadero, una de esas bretonas que pueden rivalizar por sus fuerzas con los mozos que soportan las rudas faenas del campo.

Entonces el jóven lanzó una exclamacion de alegría y exclamó:

—¿Pedro Alain?... la señora Rosa, y vos os llamais Marcela?... ¡Ah! señorita, señorita! Teneis razon, soy muy culpable; ahora os reconozco, sois la hermosa niña á quien se llamaba la Parisien... ¿Rosa era vuestra nodriza?... ¡Oh! ¿cómo no os he reconocido, yo que durante siete años he participado de vuestros juegos infantiles?... ¡Oh! sí, prosiguió con emocion, esos son vuestros cabellos rubios que cuando los coronabais de yedra os asemejaban á los ángeles que en un fondo azul se ven en la bóveda de la iglesia de Nevet. ¡Esa es vuestra sourisa, que se me ha aparecido mil veces en mis sueños!

—Sí, repuso la jóven con acento burlon, y con tal exactitud que despierto no me habeis reconocido.

—¡Marcela!...

—Basta, soy harto dichosa para guardaros reuor; decidme si nuestro querido valle de Nevet está siempre tan verde, tan risueño como en aquel tiempo.

—¡Ah Marcela! mi educacion me ha llevado lejos de estos sitios; en Rennes me he educado; sigo estudiando en aquella uiversidad, y hasta ahora mi tío no ha tenido la feliz ocurrencia de llamarme á su lado; de modo, que mañana vuelo á nuestra querida aldea por primera vez despues de muchos años.

—Era muy severo el señor baron; ¿os acord